

02

索菲娅



蔡美儿 著

在我们这个“华裔+犹太=美国”的家庭，她18个月就认识字母表，3岁阅读《小妇人》(Little Women)简写本并开始学弹钢琴。

索菲娅是我的第一个女儿。我丈夫杰德是个美籍犹太人，而我是个华裔。这样，我们的孩子就成了“华裔——犹太——美国”人，属于一个似乎颇具异国风情的人群。

在英语里，索菲娅代表“智慧”，而这个词的发音很像我母亲给外孙女取的中国名字——思慧。

从索菲娅呱呱落地起，她就显示出极为理性的禀赋和特别专注的能力，而这些品质得益于她的父亲。

当时，尚在襁褓之中的索菲娅总是乖乖地入睡，整个夜晚都不吵不闹；偶尔啼哭，也有着格外明确的目的。

那时，我正在撰写一篇有关法律的文章（从我供职的华尔街一家法律事务所休产假后，我拼命地想找到一个大学里的教职——这样我就不必重返华尔街了），仅仅两个月大的索菲娅对此似乎十分理解。

在她1岁之前，她都是那么安然而沉静，只是睡觉、吃东西，并瞪着一双纯净无邪的大眼睛，看着时常文思枯竭、大脑“短路”的我。

索菲娅的智力发育比较早，她在18个月时就认识字母表。我们的小儿科医生从神经学的意义上否认这种可能性，他坚持说，这只是小孩子的牙牙学语。

为了证明这一点，他拿出一张由蛇和独角兽等小动物乔装打扮的大大的字母彩图。医生看看图片，瞧瞧索菲娅，然后再把目光转向图片。他狡黠地眨眨眼睛，指着一只披着睡袍、戴着贝雷帽的蟾蜍所代表的字母。

“Q!”索菲娅用稚气的嗓门尖声地叫道。

“无师自通……”医生惊讶地咕嘟着。

我在一旁为医生的非正式测验暗暗紧张。终于到了最后一个字母，那是一条飞吐着数根血红舌头的九头蛇。“I。”索菲娅依然准确无误地读出了它。

索菲娅在上幼儿园时就非常出众，尤其是在数学方面。

当其他孩子还在用创造性的美国式方法，以小棒、珠子和锥形物体等道具学习从1数到10的时候，我已经在用死记硬背的中国式方法，教索菲娅加、减、乘、除以及分数和小数，而它们是很难用小棒、珠子和锥形物体来演示正确答案的。

杰德和我结婚的时候曾达成协议，要让我们的孩子说中国的普通话，但遵从犹太人成长的礼节。回想起来，这真是一个可笑的协议。因为我的家乡在中国福建，我自己并不会说普通话，而杰德压根儿就不信教。为此，我雇了一位能不断地和索菲娅说普通话的中国保姆。

待索菲娅长大一点点，我们发现她似乎吸纳了两种文化中最优秀的部分。刚刚3岁，索菲娅就能够阅读《小妇人》的简写本，能够进行简单的归纳，并用中文写出100个字的短文，还不包括其中的数字。

当我看到美国的父母试图用一次又一次的表扬来鼓励孩子完成那些诸如画出一条歪歪扭扭的线条或学会挥舞小棒这样极其简单的任务时，我发现中国父母有两件事超越了美国的父母：一、他们在孩子身上寄予了更高的期望、更美的梦想；二、他们更在意自己的孩子在人生路上到底能“走”多远、能“跳”多高。

我也渴望看到索菲娅能够吸收美国社会最优秀的文化，不希望她像很多亚洲孩子那样，最后成为机器人似的怪胎——有的孩子从父母那里感受到难以承受的压力，甚至仅仅因为在国家公务员考试中得了第二名就会去自杀！我盼望她多才多艺、全面发展，有自己醉心的业余爱好和着迷的活动，但不是任何小兴趣，而是更有意义、更难掌握、更能向高深发展的艺术造诣和提高自身潜力的爱好。

基于以上想法，我为女儿选中了钢琴。

1996年，就在索菲娅3岁的时候，她张开稚嫩的双臂，迎来了生活中的两件新鲜事儿：第一次钢琴课，还有她可爱的小妹妹。

裸婚的风险

06

裸婚是指不买房、不买车、不办婚礼甚至没有婚戒，直接领证结婚。这个词是2008年兴起的网络新名词，不过，我认为还有待进一步补充。现在很多裸婚的朋友，不是不买房、不买车，是以他们现有的经济实力暂时还买不起房、买不起车，就连婚礼的费用也让他们捉襟见肘。这恐怕才是真正意义上的裸婚一族。

裸婚好吗？难说！

婚姻是由两个成熟的异性结为夫妻，组建家庭。家庭的功能除了性需求、生育育女、赡养老人等这些生理需求和责任义务之外，还有两点非常值得关注，就是它的经济功能和感情交流功能。

我不认为经济功能对于一个家庭来说是功利性的，它是现实客观存在的。

没完没了的生活，没完没了的花钱，这些问题如果出现在一个需要用吃方便面去调剂吃挂面的困境的裸婚夫妻的生活中，恐怕他们的心情是无法轻松愉悦的（或许也有可以愉快面对的一小部分人）。

不过，经济上的压力毕竟是可以克服的，大不了节约些，红包少包一点，对父母的孝敬暂时放一放，等自己的能力积累到可以承担的时候再做不迟。这样一来，经济压力对于两性关系的影响不是就会下降吗？

没错，经济压力你可以暂时忽略，假装没有发生，但是如果这类问题频繁出现在自己的生活中，就会引发家庭另外一个功能受到冲击，就是感情交流的功能。根据压力学说，人如果总是面对一些自己力所不及的事情，就会产生焦虑，而产生焦虑就会对自己的现状产生不满，对自己的要求有所上升，那么就有可能给自己施加更大的压力，久而久之，就形成了一个不好的循环，最终导致高焦虑情绪产生。

这个时候，人的情绪就有可能失去常态，无法自控，甚至当压力导致的焦虑达到饱和的时候，情绪的失控还会引发人际交往失控，如果是恋人，就比较容易爆发“战争”。一个男人每当和自己心爱的她逛街的时候，看到妻子对那些陈列着琳琅满目商品的橱窗表现出的羡慕和失落时，他心里那个难受劲儿真是无以言表。他开始发奋工作，让自己多赚一些钱，但是工作压力和绩效压力让他的脾气越发失控，他总是会有意无意地把工作中的坏情绪带回家中，让无辜的妻子成为出气筒。这



柏燕谊 著

样下去势必造成他们的婚姻面临崩溃。

裸婚，好吗？有好有坏，毕竟生活是千姿百态的。有人觉得好，就会有人觉得不好，这取决于人们处理问题的能力和遇到困难、挫折时的心态。不过，不论好还是不好，裸婚带来的很多现实问题是客观存在的，不是爱情能够完全且永远遮盖的。婚姻不是物质，而是相互扶持、共同努力的精神需求和相互依靠的温暖。没有平和的心态以及相对稳定的环境，就比较容易破坏两人共同努力的信心和相处时亲密、温暖的状态。所以，面对裸婚，女性朋友需要更多的理性和思考。裸婚既然是什么都没有的婚姻，就说明现实生活状况是经济基础相对薄弱，所以裸婚更要严格挑选对象，更要严格地审查对方的人品、性格等。裸婚，不是盲婚！

一个人目前的成功未必是真正的成功，但是一个人的人品和性格决定了他未来是否会拥有幸福生活和成功生活的能力！

想选择裸婚，没有问题，这远胜于为了自己的幸福去压榨父母，但婚姻毕竟是现实的，不可能真的“有情饮水饱”。所以，这件事情还不能脑袋一热就决定，还是需要过一过脑子，经一经心！事业的成功可能是过眼云烟，但是对于一个人人品的认可，对于一个人性格的了解，才是你获得幸福生活的根本。将经济不作为参考因素的裸婚朋友，这时候就更加应该慎重地去审视对方的基本素质和综合状态，这样你的选择才会更多一些把握，也才会让你“裸”得更有价值！

副刊

电话:65233688

洛阳人看洛阳手机报

洛阳本地新闻资讯内容丰富，总量占到了60%以上。

定制方法：移动用户发送短信 LYD 到 10658300 订阅，3元/月，不收GPRS流量费。
联通用户发送短信 712 到 10655885 订阅，3元/月，不收GPRS流量费。